



來源: 人民網 (<http://ip.people.com.cn/GB/16907302.html>)

日期: 2012年01月18日

北京海關查獲今年首起侵權案件

近日，北京首都機場海關在某國際物流公司申報出口的貨物中，查獲大量涉嫌侵權商品。據初步統計，此次查獲涉嫌侵權品牌包括“GUCCI”、“LV”、“CHANEL”等 22 個一線品牌，總計為 4000 餘件。商品種類涵蓋了服裝、皮包、飾品、鞋類以及電子類產品等多個方面，其中包括諾基亞手機 1300 台、Burberry 牌 332 件、LV 牌 282 件、CHANEL 157 件。

據首都機場海關現場關員李奇介紹說，該批貨物是以一般貿易形式申報出口，品名均為女士上衣，申報價值總額約 6 萬美元。海關關員在審核單據時發現，上述貨物申報數量較大，但貨物種類單一，具體申報品名、規格為：“女士上衣針織，100%化纖”，品牌標註為 MANNA 牌等，內容相對簡單、模糊。這些引起了現場查驗關員的警覺，隨即對上述貨物實施重點查驗。

記者在現場看到，這些貨物為紙箱包裝，外面纏繞一層黃色膠帶或用綠色編織袋包裹。據海關人員現場清點發現，該批貨物數量多、種類多，而且大多貨物並未申報，同時沒有提供諸多品牌的授權說明。目前涉嫌侵權商品已被北京海關暫時扣留，等待進一步處理。

北京海關法規處郭大為副處長介紹說，北京海關近年來始終貫徹“履行承諾、適應國情、完善製度、積極保護”的工作方針，收集相關的信息和動態，加強對侵權貨物的發現和鑑別等方面的技術培訓，在空運、陸運以及行郵渠道加強對侵犯知識產權貨物的查緝力度，堅決封堵涉及侵犯知識產權的相關貨物、物品非法出境。

據郭處長介紹，2011 年，北京海關共計查獲侵權案件 350 批次，查獲侵權商品數量 11.87 萬件，案值約合人民幣 470 萬元。諾基亞公司、日本尼桑汽車公司、寶潔公司、路易威登公司等權利人分別向北京海關贈送了錦旗，表示對海關知識產權保護工作的感謝。郭處長表示，北京海關在今年的工作中將進一步補充、完善有關貿管監管證件及知識產權方面的數據和材料，加強風險分析的研判能力，進一步規範北京的執法環境，更好地保護權利人的相關利益，為北京的經濟發展做出更多的貢獻。

另外，記者從海關總署獲悉，中國海關在不斷加強國內執法的同時，積極拓展國際合作領域，構建知識產權國際保護網絡，目前已與美國、歐盟、俄羅斯、日本、韓國等主要貿易夥伴海關簽訂了知識產權執法合作備忘錄。隨著中國企業海外知識產權糾紛事件的不斷增多，中國海關搭建的知識產權保護國際合作網絡將是中國企業開展海外維權的有效途徑之一。

(責任編輯：徐子涵)